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Мерчандайзинг (англ. merchandising, підвищення товарності) – це 

комплекс заходів у торгівельній точці, метою яких є підвищення попиту на 

продукцію; мистецтво представити товар у торговому залі. Ці заходи 

дозволяють сформувати у споживачів позитивний імпульс, спрямований не 

тільки на купівлю, а також на створення іміджевого образу торгової марки 

свідомості покупця [1]. 

Окрім цього, існують різні визначення поняття «мерчандайзинг». 

Наприклад, підприємниця і корпоративний директор компанії McKinsey, 

Нора Ауфрайтер, подає таке визначення: «Мерчандайзинг – це не синонім 

функції купівлі, це інтегрований наскрізний бізнес-процес, який проходить 

від планування асортименту до пошуку джерел, розповсюдження, 

розміщення товарів у магазинах, просування та продажу асортименту 

покупцям» [2]. 

Отже, мерчандайзинг – це діяльність, пов'язана з товарами (управління 

товарами, закупівлі, управління запасами, цінова політика). Однією з 

найважливіших сфер мерчандайзингу є візуальний мерчандайзинг. Його слід 

розглядати як більш вузьке поняття, яке є одним із найважливіших 

розгалужень поняття «мерчандайзингу». Це складова маркетингу, яка 

відповідає за представлення магазину і товарів, що продаються в ньому 

таким чином, щоб це привернуло увагу покупця і мотивувало його зробити 

покупку. 

Візуальний мерчандайзинг включає такі елементи, як: 

 елементи середовища магазину – фасад магазину, вітрина, 

оздоблення, стіни, атмосфера, композиція, послуги; 
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 товарна презентація – макет магазину, методи презентації товарів, 

організація асортименту, узгодженість товарних категорій, експозиція, 

освітлення, колористика; 

 комунікаційна система всередині торгової зали – знаки, етикетки, 

POS-матеріали, інформація про товари, графічні матеріали, звуки; 

 системи впливу на органи чуття – візуальне сприйняття, слухові 

відчуття, нюхові відчуття, дотикові відчуття, смакові відчуття [3]. 

Середовище магазину – це один з найважливіших елементів візуального 

мерчандайзингу, який відповідає за перше враження клієнта про 

підприємство торгівельного господарства. Його зовнішній вигляд з вулиці 

(фасад) має бути естетично привабливим, добре помітним, відображати 

концепцію підприємства і візуально відповідати внутрішньому інтер'єру для 

створення унікального образу та підвищення лояльності клієнтів. Вітрина – 

це візуальне «обличчя» магазину, яке привертатиме увагу людей і 

заохочуватиме їх зайти. Всередині оздоблення інтер'єру та стін  відіграє 

важливу роль у створенні загальної атмосфери торгової точки. Візуальне 

сприйняття покупців залежить від вибору кольорів, матеріалів і текстур [4]. 

Товарна презентація має забезпечити привабливий і доступний вигляд 

продукції для клієнтів. Оптимальне розташування товарів полегшує 

навігацію торгівельною площею, спрощує пошук і позитивно впливає на 

процес купівлі. Асортимент доцільно послідовно групувати за допомогою 

техніки зонування категоріями, що відповідають стилю чи функціоналу, а 

також максимально використовувати наявну площу з урахуванням безпеки. 

Важливо спрямовувати клієнтів за визначеним маршрутом, що збільшує їхні 

шанси відвідати всі зони, зокрема й ті, що зазвичай менш продуктивні. Це 

допомагає усунути збиткові ділянки та збільшити час, який покупці 

проводять у магазині, що позитивно впливає на середній чек. Особливу увагу 

треба приділити зоні кас, яка може приносити великий прибуток завдяки 

імпульсним покупкам. Це остання можливість для придбання товарів, які 

покупці часто обирають для задоволення чи через низьку вартість. Окрім 

планування простору магазину, важливу роль відіграє викладка товарів на 

стелажах, полицях чи інших поверхнях. Розташування товарів мусить бути в 

зоні видимості покупця, щоб клієнти їх помітили, адже покупець не придбає 

того, чого не бачить. На рівні очей можна розмістити товари з експозиції, що 

допоможе привернути увагу до новинок або акційних товарів та сприяти їх 

популяризації. Нарешті, правильна колористика і спрямоване освітлення 

підкреслюють естетику продукції: наприклад, нейтральні фони виділяють 

товари, а тепле освітлення створює затишок [5]. 
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Комунікаційні елементи у торговій залі мають важливе значення для 

передачі інформації про товари та умови покупки, спрощуючи клієнтам вибір 

і полегшуючи процес покупки. Інформаційні знаки, виконані з акцентом на 

чіткість та помітність, допомагають клієнтам легко орієнтуватися у магазині 

та швидко знаходити потрібні товари. Додаткову увагу до товарів 

привертають POS-матеріали – маркетингові елементи, що супроводжують 

продукцію безпосередньо в місцях продажу. Вони спрямовані на підвищення 

попиту та ефективне просування товарів. Етикетки та цінники надають 

основну інформацію про продукт, полегшуючи процес прийняття рішення 

завдяки зазначенню складу, цін і знижок. Докладні описи характеристик 

продукції дозволяють покупцям краще зрозуміти переваги товарів, і зазвичай 

такі матеріали розташовуються поряд із продукцією або на інформаційних 

панелях. Графічні матеріали, як-от банери та плакати, використовуються для 

акценту на новинках чи акційних пропозиціях, заохочуючи клієнтів 

досліджувати асортимент магазину. Музика або звукові оголошення 

створюють атмосферу, яка відповідає іміджу магазину або сезону, а 

оголошення акцій додатково стимулюють покупців зацікавитися 

пропозиціями [6]. 

Системи впливу на органи чуття клієнта мають на меті створити 

позитивні асоціації та емоційний зв’язок із брендом, що допомагає зробити 

досвід перебування у магазині приємнішим. Яскраві кольори, контрастні 

поєднання, текстури та освітлення привертають увагу до продукції, 

підкреслюючи стиль магазину та його унікальність. Музичний супровід 

допомагає підтримати настрій клієнтів: спокійні мелодії затримують їх у 

магазині, а енергійні мотиви сприяють імпульсивним покупкам. 

Підсилюються позитивні враження за допомогою приємних запахів, як, 

наприклад, свіжих квітів чи фруктів. Дотикова складова теж дуже важлива, 

адже клієнти можуть відчути текстуру тканини або свіжість овочів, що 

допомагає прийняти рішення про покупку. Для продуктових магазинів також 

корисні дегустації, що дозволяють клієнтам скуштувати товар перед 

придбанням, підвищуючи їхню довіру та зацікавленість [7]. 

Таким чином, можна зробити висновок, що ефективний мерчандайзинг 

супроводжується елементами, які відрізняються різноманітністю заходів 

реалізації. Для кращого впливу на покупців слід не тільки використовувати 

наявні засоби, але й комбінувати їх таким чином, щоб підсилити сприйняття 

товару і виділити його серед пропозицій конкурентів. Головна мета 

мерчандайзингу – полегшити покупцеві вибір і підтримати його у прийнятті 

рішення про купівлю. Подальші дослідження в цій сфері можуть 



Міжнародна науково-практична конференція «Управлінські парадигми сталого розвитку  

та інклюзивного економічного зростання», Суми, 27–28 листопада 2024 р. 

220 

зосередитися на удосконаленні елементів мерчандайзингу та застосуванні 

індивідуального підходу, що підвищить ефективність роботи підприємства 

торгівлі та сприятиме прийняттю рішення покупців щодо купівлі. На 

практиці, у сучасні часи вітчизняні підприємства торгівлі мають 

застосовувати подані елементи візуального мерчандайзингу у своїй 

діяльності. Це дозволить їм виділятися на ринку серед конкурентів, 

ефективніше привертати увагу споживачів та збільшувати продажі. Завдяки 

цьому підвищуватиметься впізнаваність підприємства та сформується 

позитивний імідж у свідомості покупців.  
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